



# 向着新的高度攀登

本报记者 刘臻

南华医院呼吸与危重症医学科主任田科



田科带领的呼吸与危重症医学科团队

## 精益求精,他们一直敢为人先

南华大学附属南华医院呼吸与危重症医学科是湖南省最早成立的呼吸内科之一,由省内知名医学专家余仁凤教授创建。科室技术力量雄厚,是湘南地区最早开展支气管镜检查、胸腔镜检查、各类肺活检、胸膜活检、全肺灌洗术、气道支架置入等技术的科室。科室多位医生先后在广州呼吸疾病研究所、协和医院、解放军总医院、北京朝阳医院等多家国内著名医院进修学习。在现任科主任田科的带领下,已形成一支团结、务实、进取、

勤奋的学术团队,目前能规范诊治呼吸系统各种疾病,包括呼吸系统感染性疾病、慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、呼吸衰竭、支气管哮喘、胸部良恶性肿瘤及肉芽肿性肺疾病、胸膜疾病、睡眠呼吸疾病、肺血管疾病、肺间质性肺病、尘肺、某些纵隔疾病等。

多年来,在田科的带领下,科室一直紧跟国内外医学技术的发展,不断实施各种特色鲜明的新医疗技术项目,为患者减轻病痛提供全方位服务。先后开展

了经支气管镜下肺门及纵隔淋巴结穿刺活检、肺脓肿经皮置管引流、脓胸溶纤治疗、全肺灌洗术、介入方法治疗巨大肺大泡,利用微波、等离子刀、冷冻治疗技术等进行气管肿瘤支气管镜下切除、治疗气管支气管结核所致的良性气道狭窄,气管和支气管金属支架置入术等各种技术。尤其在CT引导下经皮肺穿刺活检等领域,处于本学科前沿水平。据悉,10多年前,田科还主持完成省内第一例经支气管镜下气管肿瘤切除同步Y型气管支气管金属支架置入术。

## 大医精诚,他们不露主角,苦练内功

如果说,余仁凤教授将呼吸内科理念带入衡阳地区,是开拓者,是奠基人。那么田科,无疑是见证者,见证了衡阳市呼吸内科从起步到腾飞的过程;是传承人,传承了前辈们敢为人先,勇攀医学高峰的果敢与勇气。

一家医疗器械公司代表来科室推广“电磁导航支气管镜”设备,当了解到田科团队如何利用一根细针完成肺内小于1厘米小结节活检后,该公司代表惊叹之余,笑称如果所有医院都是这个水准的话,他们的设备怕是很难卖出去了。

其实早在1990年,科室就在省内率先开展了CT引导下经皮细针肺穿刺活检术,技术逐渐成熟。20多年前就已经安全完成多例小于1厘米肺内小结节穿刺活检,其中最小的病灶4毫米左右,全都成功取到良好的病理标本,明确诊断。据悉,经皮肺部病变穿刺活检是有效、微创的诊断方法,虽然支气管镜检查对于中央型支气管肺癌(腔内型)的敏感性达92%—96%,但对肺部周围型病灶敏感性仅为14%—63%!尤其是对支气管镜检查阴性的,尽管可透过支气管肺活检弥补不足,但仍有较多的周围型病变不能作出明确诊断。此项技术的成功开展,为临幊上发现肺内小结节、良性肿瘤、小肉芽等患者

提供了明确诊断的绝佳途径,避免了常规活检中需要开胸切肺等大创伤、高侵犯性的手术方法。目前,在我国因设备昂贵仅少数医院开展电磁导航支气管镜肺活检术,而能在20分钟内完成CT引导经皮细针穿刺小病灶活检的医院更是少之又少。

好技术为何难开展?“在没有电磁波的精准引导下,我们通过CT、B超发现、定位病灶,然后采用活检针及7号带针芯细针进行穿刺。这期间,要应对的情况灵活多样。当病灶<1.5cm者,仅使用针吸活检;病灶>1.5cm者先行针吸活检,再行切割活检。位置选择也很重要,一般选择距病灶最近且能避开肋骨、肩胛骨、心脏、大血管的部位进针。并且根据病灶部位选择体位(卧位、侧卧位、俯卧位、坐位),对患者进行局部麻醉后,将穿刺针沿局麻的方向进针直刺入病灶中,CT扫描、B超探测确定针体在病灶内,嘱患者平静呼吸屏气,用注射器进针负压抽吸或切割取肺组织。”田科介绍道,看似简单的操作下,既需要患者克服恐惧,积极配合,又要求医生拥有熟练的手法与丰富的经验。

他说,相比于用电磁波引导定位,这种“原始”手段为被诊断出肺部周围型肿块、肺部感染而痰检、支气管镜检查为阴

性的患者进行疾病诊断,精准治疗,节省了一大笔费用。

对于临床专业技术严苛要求,凡事都要完美,一直是田科潜意识里的习惯。然而,他坦言技术的百炼成钢、精益求精,并非为和同行“炫技”,实属想让家乡人民在家门口就可享受到一流的技术。

2009年,一名28岁的患者吴女士在长沙市某医院被诊断出气管结核,当时医生建议先观察一段时间,再予诊治。然而,吴女士回衡阳后不到10天,病情迅速恶化,不能呼吸,被紧急送往南华医院呼吸内科。支气管镜检查发现,其气管上段粘膜糜烂、大量肉芽组织增生和干酪样坏死物,气管堵塞,清理坏死物及分泌物后,只剩下0.6厘米左右的空隙可供呼吸,患者此时出现了紫绀、呼吸急促等呼吸衰竭症状。

这是一例疑难危重病例!田科团队考虑患者良性气道狭窄、术后不可避免会出现顽固性咳嗽等因素,没有进行气管支架置入治疗,采取在氧气治疗支持下,清理坏死物、微波烧灼肉芽组织和瘢痕、局部组织内注射抗结核药等支气管镜下治疗,结合全身抗结核病治疗。终于,经过8次镜下治疗,支气管镜检查患者气管直径已恢复到1.1厘米左右。后期随访中,患者声称可以一口气上8楼不带喘。

## 方寸之地,他们自有乾坤

采访当天,田科在一张病床旁站定,双手环抱胸前,倾听下级医师们汇报前一天晚病人病情的变化。当听到病人经过几天的抗感染治疗后依旧见效不大时,他随即提出自己的方案:结合病人临床表现、高危因素、实验室检查结果以及前一阶段治疗情况,考虑真菌感染可能性大,尽快查找致病微生物,同时看看是否存在基础疾病;提出合理诊断、合理治

疗。他要求下级医师要不断提高临床诊治思维能力,从局部到全身、从生理到心理,同时利用患者及周边社会关系对患者进行综合治疗。

这样的场景,重复出现在科室里的每个清晨。除了在外地出差,田科穿梭在这个病区的挺拔身影,至今已有30余年。不忘初心,严谨细致,精益求精的思维一直在他血液中流淌。

一个科室是怎么成熟的?综合实力是如何提升的?都是靠不断地积累和实干。从当初医院最年轻的科主任到资深呼吸内科专家,田科直言对于这个有着优良历史,站在前辈肩上发展起来的科室,未来五年的目标只有一个,紧跟国内外最新技术热点、动态,提升学科内涵,创新发展,向新的高度攀登!